教學與學習應用「資訊科技」教案
	項目
	說明

	1.教案設計者
	林如洋，郭盈傑 嘉義縣六腳鄉蒜頭國民小學

	2.教學時間
	共三節(一節課四十分鐘)。

	3.單元名稱
	AI人工智慧(PlantSnap)認識校園植物
· 自編。

	4.資源檔案
	1.http://taiwanflora.sinica.edu.tw/
2.http://nature.edu.tw/rchild/resource/327
3.http://subject.forest.gov.tw/species/twtrees/index.htm
4.植物圖鑑

5.數位相機

6.APP: PlantSnap


	5.資源標題
	認識校園植物

	6.資源類型
	資訊人工智慧(AI)輔助教學

	7.適用年級
	05B-06B

	6B8.資源簡介
	學生的學習是多元而全面的，然就學生每天會接觸的生活環境─學校而言，學生對於校園的植物並不是很熟悉，有時甚至還帶有些厭惡的心態─因為要打掃校園。藉由學生認識校園植物的同時，不僅能讓學生更貼合生活層面，同時對於生態環境及生態的維護有更深一層的認識。

	9.資訊科技應用層次
	本欄由評審委員依據標準認定勾選輔助教學、互動教學、進階(創新)教學其中一項。

	10.關鍵字
	PlantSnap,google翻譯

	11.適用領域或 議題
	· 自：自然與生活科技
· 綜：綜合活動
· 資：資訊教育
· 環：環境教育


	12.授權方式
	選擇資源的授權方式。

創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 2.0 台灣


	13.教學目標
	單元目標
	行 為 目 標

1-1能正確操作數位相機。

1-2能辨認植物之特徵。

1-3能拍攝出植物之辨識特徵。

1-4能辨認植物之名稱。

2-1能將植物之平面分布及數量標示在學校平面上。

3-1能運用相關網站確認植物之俗名、型態特徵、分布及解說。

3-2能發表植物與環境之關係。

	
	單 元 目 標

1.學生能以數位相機普查並確認校園植物名稱。

2.學生能將校園植物之平面分布及數量調查完成調查總表。

3.能運用網路資源了解各類物之俗名、型態特徵、分布及用途解說
	

	14.教學流程
	[image: image2.jpg]


教材分析：
APP: PlantSnap

教學重點：

    本單元透過觀察、紀錄及邏輯等科學方法，指導學生認識生活中的植物，了解怎樣透過網路資料及圖鑑來進行植物認識與分類。

活動一、規畫路線：利用學校平面圖，讓學生依據學校動線及植物分布進行路線規畫與分組。

活動二、認識植物特徵：藉由手機APP與學生平時之觀察能力，由各組針對植物特徵進行比對，從而進行記錄。

活動三、植物數量與分布：利用學校平面圖及學生分組所紀錄之植物分布數量，進行學校校園植物分布圖之設計。

活動四、植物用途解說：鼓勵兒童發表所認識的植物之特徵、分布及用途。
學生經驗：(包括學生生活經驗、聯絡教學)

一、在本單元中，可讓學生對平時所接觸的植物有更深一層的認識，而不僅只是美化綠化的角色。

二、本單元可讓學生加深對維護與愛護環境的想法。
教

學

目

標

能

力

指

標

1-1-1-1  運用五官觀察物體的特徵(如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…)

1-1-2-1  依特徵或屬性，將事物歸類(如大小、明暗…)

1-1-2-2  比較圖樣或實物，辨識相異處，說出共同處

1-2-1-1  察覺事物具有可辨識的特徵和屬性

1-3-5-2  用適當的方式表述資料(例如數線、表格、曲線圖)

單 元 目 標

1.學生能以數位相機普查並確認校園植物名稱。

2.學生能將校園植物之平面分布及數量調查完成調查總表。

3.能運用網路資源了解各類物之俗名、型態特徵、分布及用途解說。

行 為 目 標

1-1能正確操作數位相機。

1-2能辨認植物之特徵。

1-3能拍攝出植物之辨識特徵。

1-4能辨認植物之名稱。

2-1能將植物之平面分布及數量標示在學校平面上。

3-1能運用相關網站確認植物之俗名、型態特徵、分布及解說。

3-2能發表植物與環境之關係。

行為目標

教學活動

（準備活動、 發展活動、綜合活動）

教學媒體

時間

評量

1-1

1-2

1-3

1-4

2-1

3-1

3-2

準  備  活  動

一、教師於教學前準備校園平面圖

二、鼓勵學生於課前蒐集有關植物的資料

三、教師預先準備各組調查路線。

四、師生共同佈置教室。

發  展  活  動
【引起動機】

一、小朋友，我們在校園中常見的植物有那些？

二、您知道學校還有那些你不知道的植物嗎？

三、要如何完整調查呢？

【活動一】照相

(教師提出問題引導兒童思考：

數位相機要如何使用？要如何拍攝植物？如何把植物的特徵呈現？

(操作實驗與觀察：

  指導小朋友分組進行數位相機操作。正確操作無誤後即進行分組調查。

(分組調查：依分配路線進行拍攝工作並記錄。

【第一節結束】

(各組以單槍展示植物圖片，並介紹其特徵（各組報告的植物如有重複則跳過，各組如有未知植物則先略過）

(發表與討論：每組一位同學發表調查的結果。

(各組完成學校植物分布圖。

【第二節結束】
(各組於電腦教室上網確認各種植物之特徵，並利用圖鑑比對未知植物之特徵。

(確認所調查植物之各項特徵。

(各組修正學校植物分布圖。

綜  合  活  動
(教師提問：

 小朋友，你知道植物和我們所處環境的關係嗎？

(教師歸納：總結植物與環境之關係。

【本單元結束】
數位相機

數位相機

學校平面圖

植物照片的投影片
學校平面圖

網路、圖鑑

10分

10分

20分

20分

10分

10分

25分

10分
5分

同學能踴躍回答

各組認真學習、操作正確

各組認真調查

學生仔細聆聽

各組合作態度良好

100%的同學能於網路查相關資料

鼓勵小朋友回答

。


  校園植物之旅  學習單



各位小朋友，你曾經停下來觀察過校園內的植物嗎？這些植物到底有那些不一樣的地方呢？你知道他們的名字嗎？
讓我們一起去觀察校園裡的植物吧！
(問題一：先想一想，植物有那些特性，我們應該如何觀察它？
(老師的話：觀察植物除了先看它整體的外形以外，最重要的是仔細觀察它的葉子。以下這些植物的特性，可以做為觀察植物時的參考。
1.植物莖的生長型態依木質化的程度可分為四種：
(1) 喬木：多年生樹木，直立，有明顯主幹，高5米以上。
(2) 灌木：沒有明顯主幹的木本植物。
(3) 藤本：不能獨立向上生長，必須攀緣或纏繞其他物體才能向上生長的植物
(4) 草本：莖柔軟而富含水分，木質化的細胞少。
2. 植物的葉片種類可分為兩種：
(1) 單葉：每一葉柄上只有單一葉片
(2) 複葉：每一葉柄上有二個以上的葉片：如

       三出複葉：每一葉柄上著生三片小葉

單身複葉：僅有單一葉片，葉柄與葉片之間有顯著膨大的結節，形狀像一個小葉片一樣。如柚子葉。

      掌狀複葉：小葉著生總葉柄先端呈掌狀。

      羽狀複葉：小葉排列葉軸兩側呈羽狀。
3. 植物的葉序(葉於莖上生長的排列方式)可分為四種：
(1) 互生：莖上每節只長一片葉子，二葉錯開而生。
(2) 對生：莖上每節相對而生二片葉子。
(3) 輪生：莖上每節生三片或更多葉片。
(4) 叢生（簇生）：節間甚短，具二片以上之葉密接著生。
4. 葉緣（葉子的邊緣）可大略分成二大類：
(1) 全緣：葉子的邊緣平滑無鋸齒狀，也無分裂。
(2) 非全緣：葉子的邊緣有鋸齒狀、或成波形、或有分裂。
5. 葉脈可大致分成四大類：
(1) 平行脈：
(2) 羽狀網脈：
(3) 掌狀脈：

(4) 葉脈不明顯：
(問題二：我們的校園裡有那些植物呢？
(老師的話：
1. 利用校園植物調查表觀察校園內的植物，並將觀察結果紀錄在調查表內。
2. 拍下植物的照片，如有不知名的植物則採集葉片，加以編號後，先紀錄下它的特性，再查閱資料。
3. 查閱植物圖鑑核對所調查到的資料，確認植物的正確名稱及各項特性。
小朋友，現在你已經知道如何觀察植物了，帶著你的「校園植物調查表」，還有鉛筆，讓我們一起去觀察植物吧！



珍惜大自然給我們的寶藏，觀察時，
小心你的手，不要傷害了這些脆弱的小生命！      
教室教學上課照片
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	學校平面圖
	學生認識校園植物


校園植物調查


(認識植物特徵。


(植物分布與數量調查。


(繪製校園植物分布圖。











